

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de tre. ori
15 cr. rândul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Sibiu, în 14 Maiu.

(N.) Ministrul de finanțe al Ungariei, dl Dr. Alexandru Weckerle, a trimis mai dăunățile o circulară către toate direcțiunile financiare din țară, în care le provocă ca să purcedă cât se poate de uman la tacsarea dărilor de venit și cu deosebire să se aibă în vedere numai venitul curat, ca nu prin dări nedrepte să se înădușcă negoțul și întreprinderile industriale. Ordinul acesta a fost foarte la loc și mare ne e mirarea, că cu toate aceste ne vin plângeri din toate părțile despre urcările dărilor de venit în mod înspăimântătoriu.

Nu scim organele financiare, cum cunosc ele starea comerțului și a negoțului dela noi din țară, dar noi pe cât scim și cunoscem referințele, nu putem aprobă urcările aceste de dări de venit chiar și acolo, unde nu e venit și de multe ori chiar daună.

Se luăm d. e. nisce trafici de pre satele noastre. Erariul dă la sare și tăbac foarte puține procente, bietul traficant lucră în cele mai multe casuri cu bani străini și cu credite luate cu procente mari, și așa acolo prea puțin venit poate fi.

Mai luăm că plătesce traficantul și chirie pentru local; în acest cas el nu poate avea la nici un cas venit mai mare de câte 80—100 fl. la an, și dacă dă din bună voie 8—10 fl. dare de venit, noi după conceptele noastre ca oameni drepti credem că statul poate fi mulțumit cu atâta. În special unde sunt comune mai mărire și sunt câte 5—6 trafici de aceste, în cari se înțelege, că se mai vinde și petroleu și alte utensilii pentru locuitori, nu ne putem închipuși un câștig mai mare, și dacă oamenii totuși se țin de aceste bolțițe o fac numai din necaz, o fac numai din lipsa de alte isvóre de câștig și lateral se mai ocupă și cu economia ori cu alte întreprinderi, ca să potă trăi de pe o și pre alta. Comisiunile pentru tacsarea dărilor de venit însă nu bagă toate aceste în seamă și în anul acesta au urcat darea dela 8 fl. în unele comune la 25 fl. În special câte un traficant român, denunțat de primăriile comunale și de alți interesați ca să nu potă prinde rădăcini au fost tacsăți cu dare de venit aprópe ca și un neguțătoriu cu firmă improcolată, care învêrte în prăvălia lui capitale dezeci de mii și care conrage marfa din mâna primă. Dacă și pe acest teren ni se pun pedeci, atunci trebuie se desperăm de sôrtea noastră a românilor cu deosebire prin comitatele cele vechi, unde ura contra românilor se dă tot mai pe față, unde și bucătura de pâne necóptă și mucedă nu o ar concede românului.

Eram de buna credință, că cu decentralizarea direcțiunilor financiare, organele acestora și vor dá mai multă silință a pătrunde mai afund în necazurile poporului și vor cere dela cetățen numai aceea ce poate prestă fără periclitarea familiei lui. Nici nu ne putem închipuși, că statul se poftescă dela contribuabili ca să umble goli și flămênți pentru de a satisface unor recerinte, cari nu sunt basate în lege. Vor fi și de aceia, cari ascund venitele, vor fi și de aceia, cari lucră cu procente mari, vor fi și de aceia, cari în lipsa de concurență exploatează publicul și pot plăti și dare de venit mai mult, dar nisce cetățeni, cari abia au venit o sutișoră dóue în negoțul lor, nisce ómeni, cari trăsesc simplu și se îmbracă cu vestminte țesute și cusute de femeia lor, nu sunt atât de rafinați, nu sunt așa de destoinici de a invêrti marfa, de a falsifică petroleul, și nu au inimă de a înșelá la cumpănă și acestia ar trebui cruțați de vecsaținni, pentru-că tacsăți cu dări nedrepte sunt siliți a alergá pe la scriitorăși ca se le facă recourse rele, plătite bine, ori apoi trebuie se între în legături cu advocații, cari ér nu pot se lucra fără plată. Poporul deci trebuie pe cât se poate să fie ferit de cheltueli netrebnice, nu trebuie dat pradă pe mânilor celor ce tund și mulg fără nici o milă.

Recoursele trebuie făcute în limba statului, atestatele dela primării le obțin după multe rugări și căciulări, timpul perdut încă e capital pentru un om, ce e dedat se lucre. Așa nu se va formá la noi în țară o clasă de ómeni, cari să se ocupe cu negoțul, și cu provederea publicului dela sate cu cele trebuincioșe, ca să nu alerge pentru toate nimicurile la oraș, așa românii vor trebui se ia bătă după oi, ori se păzescă ciurđile și hotarele altora, și evreii, acesti fii protegiați ai sistemului de ađi vor face „gescháfturi”, — veđi bine ei ca patrioți buni și membrii ai Kulturegyletului trebuie tractați după alt calapod.

Nisce incidente concrete ne fac să scriem aceste și am dorí ca organele supuse ministrului de finanțe se fie mai drepte.

Revista politică.

Proiectul prezentat din partea partidei lui Kossuth agitá mereu spiritele. Discusiunea asupra lui se continuă și după sêrbătorile rosaliilor, deóre-ce oratorii opozițiunii vor cu ori-ce preț să blameze guvernul.

În ședința ultimă din ajunul sêrbătorilor, ministrul de iustiție Szilágyi, reflectând atacurilor deputatului Alecsiu Beóthy, a ținut o fulminantă

vorbire în decurs de o óra. Vorbirea i-a fost mereu întreruptă de aplausele partidului guvernamental. Densul a lámurit contrastul, ce se cuprinde în aceea, că pe deoparte să te areți credincios și ascultătoriu legilor și să respecteți pe capul încoronat al statului și totuși să te puni pe un teren de lucrare contrar acestor principii. Nici un singur motiv nu indică necesitatea de a se revisui legea esistentă. Proiectul în forma prezentată nici nu poate fi esecutabil, căci dispozițiunea din § 2, după care cei din țeri străine să fie reimpatriați, adecă primiți ér în legătură cu statul ungar, fără că ei să și manifesteze voința în acêsta privință, stă în contrast flagrant cu drepturile internaționale ale popórelor. Dar sunt și alte considerațiuni iuridice, cari vorbesc contra proiectului și între acestea forma reclamațiunilor acelor pribegi, cari de mult n'au mai stat în legătură cu statul, și cari în cazul acesta tot prin autoritățile statului ungar au să se esecute. Încât privesce chiar persóna lui Kossuth, ministrul declară, că în casuri excepționale se pot creá legi referitoare și la anumite persóne. Dacă însă se aduce o lege în general ori în special referitoare la o persónă, în tot cazul aceea lege trebuie să stea în deplină consonanță cu ordinea de drept a statului și cu principiile lui mari fundamentale. Să ne întrebăm acum, cari sunt principiile, care-l împedecă pe Kossuth, ca să cedeze dispozițiunilor prescise în lege. El nu recunóscce constituțiua statului din 1867 și legile fundamentale, nu vrea să se supună lor, căci nu recunóscce pe regele încoronat al statului ungar, nu voescce să stea în raport de supus și încă nu numai individual către actualul rege, ci în genere către toți regii ungari, a căror cap 'l împodobescce și coróna țerilor austriace în puterea sancțiunii pragmatice. Ministrul a combătut apoi toate pornirile false nimicind espunerile opozițiunii.

În casa magnaților s'a primit legea cu privire la propunerea limbei eline în gimnasil. E remarcabil, că ministrul de culte și instrucțiune publică, carele în casa deputaților a primit amandamentul făcut de deputatul Zay, în casa magnaților n'a voit să scie nimic despre acêsta și a pledat pentru primirea proiectului nemodificat. În acest sens s'a și primit proiectul.

Președintele republicei franceze, dl Carnot, a început în septemána trecută a dóua călătorie prin țară. Programul de călătorie a fost departamentele: Drôme, Vaucluse, Gard, Herault, Donbs, Hante Saóne, Haute Marne, Aube și Velfort. Afară de aceea a mai cercetat și alte cetăți. Le Montpellier, unde s'a serbat iubileul de 600 ani al universității, președintelui i s'a făcut o sêrbătoare strălucită de depu-

FOIȚA.

Oglinda plugarilor

după

Fritz Möhrlein

prelucrată de

I. C.

Pacea în casă.

În ziua de anul nou țeranul și petrece cu aceea, că feliță când pe unul, când pe altul.

Intrând în o casă el după datina veche uréză sănătate, viêtă îndelungată, noroc în vite, bucate, multă bucurie în copii și pace în casă.

Când rostescce aceste vorbe din urmă privesce mai cu atențiune fața gazdei și îndată poate să observe cum stă lucrul cu pacea în casă.

Femeile sunt de tot soiul: ici veđi una gata de cêrtă, bărbatul începe a increți fruntea; colo veđi pe alta asemenea de guralivă ca cea dintâiu, cum se arată de încăpăținată, de cugeți, că toți țapii din sat o a împuns; a treia se preface cu un zimbet fals și numai a cincea ori chiar a șasa privesce mai de dómne-ajută pe țeranul, care gratuleză, îl poftescce să bea un păhăruș de rachiu, să guste din plăcinte dicându-i, că așa ceva ascultă bucuros.

Țeranul nu astéptă multă rugare, ci se aséđă la masă și mănecă cu tignelă, căci într'o casă, unde domnescce pace și liniste, toate sunt mai bune, și plăcintele așa sunt de gustóse, încât nici decă le făcea-i cu smochine și migdale nu puteau fi mai bune.

Și nu e mirare, că în casele acelea, unde e bună înțelegere, toate lucrurile merg mai bine, sêcurea taie indoit ca la alții, cósă e indoit de ascuțită, plugul merge ca vântul pe câmp, și chiar decă-i amenință lipsa, sau vre un necas, ei îl pórtă cu răbdare mângându-se cu cuvintele, că necasul împărțit se simte numai pe jumătate.

Oh — ne întrebă cetitoriu — așa de greu să poate câștigă acêsta pace, de nu o afli mai nicăiri? Eu credeam, că e ușor a o susținé mai cu sémă între ómenii mai sêraci, cari nu au altceva și pe cari lumea întregă se scutură de praf.

La tótă întâmplarea trebuie să credem, că e ușor a susținé acêsta pace, convins fiind fie-care, de ce preț însemnat este ea pentru familie. Și cum din înțelegerea asta între bărbat și femeie vine no- rocul și binele în casă.

Da! acêsta o sciu și o simt mai cu sémă aceia, cari nu trăsesc cu astfeliu de înțelegere, și îi duc dorul, fără de a puté aflá mijlocul cel adevêrat, spre a și o putea câștigá, și cari încep a desperá

cređând, că nici odată nu se vor putea împărțáși de acêsta pace. Să nu desperăm, că dacă urmărim cu bágare de sémă causele, din cari se nasc neînțelegerile în familie vom găsi, că acestea întru atâta sunt de neînsemnate, încât și vine a ride, cum ómenii cu mintea sănétosă se supără pentru așa ceva, și cum lasă ei, ca acelea să prindă cu încetul rădăcini adenci în inima lor.

Aici avem de esemplu o femeie tineră, care ca fată în casa părintescă vedând că mama ei jócă rolul și tatăl seu trage numai în lęgău, el nu avea nici odată drept, pe el nu-l luá nimeni în sémă, fata cređu, că și ea are se facă tot așa, dar vorba românului: nu-s tot Pasci, mai sunt și Rosale.

Dintr'o pricină neînsemnată; care cu puține cuvinte se poate domolí, se aprinde omul așa de tare, căci bărbatul nu poate suferi, ca femeia se aibă vorba din urmă și ajunge lucrul până la vêrsare de lacrimi. Bărbatul plin de mânie ese afară, și se pare că cineva a virit între ei un stobor despărțitoriu. Și totuși când judecă, că din ce s'a născut cêrta, trebuie să mărturisescce, că a fost o nimica tótă, și că de era cu mintea la loc, nu putea face altceva decât se rídă cu hohot; îi este rușine, cu toate acestea însă nu se poate stăpâni, se ea și el după femeie și ea asemenea nu se stăpânesce, și desul proverbul „tăcerea ca mierea” îl cunosc amândoi, destul de bine, totuși nici unul nu vrea să guste din mierea acêsta.

tațiunile universităților străine, cari au fost reprezentate în număr de preste 50. Multă discuțiune a provocat în cercurile europene faptul, că la plecarea președintelui, ambasadorul rusesc Morenheim a apărut pe peronul gării cu o suită strălucită. În vorbirile, ce le-a ținut până acum președintele a accentuat în deosebire însuflețirea de care e cuprinsă Franca de a progresă pe toate terenele și a propagă în toate părțile principiile libertății spre care scop, și are trebuință de a se menține pacea europeană. Aceste espuneri ale președintelui se consideră tot deodată și ca răspuns la unele broșuri volante scrise de deputați cu multă vază, în cari s'a accentuat ocaziunea bine venită ca Franca să se avente într'un războiu ofensiv cu Germania.

Regele belgian petrece de mai mult timp în capitala Angliei și precum se afirma la început s'a ocupat personal cu realizarea unui împrumut pe séma Congului, prin mijlocirea lui Stanley. După informațiunile mai própeste, regele Leopold profită de această ocaziune pentru a se ocupa cu cestiunea lucrătorilor și cu mijlocele de a-i scóte de sub influința agitațiunilor anarchiste, ce domnesc în Europa. Spre scopul acesta a și avut premierul Salisbury cu regele o conferință, în care s'a discutat despre folosul unei convențiuni internaționale, prin care se stabilescă o procedere analogă în toate statele împotriva atentatelor anarchiste. Regele a afirmat, că asilul cel de Angliea atât refugiați e cea mai gravă cauză pentru care agitațiunile anarchiste din Belgia, Germania, Franca etc. și chiar nihilismul în Rusia progresază. Salisbury a recunoscut de adevărate espunerile regelui, dar n'a aflat sosit timpul pentru a espulsa pe străini.

Eră se tulbură Irodiada...

Este lucru știut, că diariul „Tribuna“ de aici de când s'a înființat, în decurs de câți-va ani n'a încetat a tracta ori ce cestiune din societatea românească în modul cel mai tendențios, tradând la totă trăsătura de pênă o ură nemărginită față de anumite persoane din societatea mai înaltă română.

N'a rămas aproape nimenea dintre românii de ceva valóre, care să nu fie atacat în modul cel mai necruțătoriu, ca să nu șicem impertinent, adeseori ca din senin, și ținta calumniilor de tot soiul au fost cu deosebire archierii noștri din Sibiu și Arad.

Acăsta procedere, și cu deosebire patima, cu care cunoscutul grup al ómenilor dela „Tribuna“ a tractat ori ce cestiune, unde ei n'au avut vre o inriurire decizătoare, — și de acestea prea puține sunt, au adus cu sine — credem noi — de „Tribuna“ tragă de mórte, și póte e păcat de timpul scump cel mai perdem cu combaterea pornirilor de acest soi, totuși ne simțim provocați și de astădată a luá pozițiune față de suciturile „Tribunei“, cu care denaturăză adevărul.

Pentru nimenea astăzi nu mai este secret, că „Tribuna“ dela înființarea ei a luat asupra sa problema de a combate și a paralísă toate faptele Escel. Sale I. P. S. Domn archiepiscop și metropolit Miron Romanul. Conform acestei programe apoi consecuent a lovit în metropolitul chiar și atunci, când toți românii — chiar și cei de altă confesiune — li trimiteau adrese de încredere pentru pășirea sa românească în știutele cauze, de interes general național, ce astăzi nimenea dintre români nu avea curagiul să o facă; și pe când observă „Tribuna“ astfel de ținută față de metropolitul nostru, tot atunci lăuda și ridică

Noi nu suntem nici dintre cei mai cu minte, nici dintre cei mai prosti, dér există ómeni, pe cari nu-i putem aseména cu nimica altceva, decât cu jarul, căci astfel de ómeni pentru nimica totă se aprind și fac o gălăgie de cugeți, că li s'a aprins casa, deși preste puțin timp se pot domolí.

Unul dintre cele mai uriciose defecte este, când femeie n'are firea și darul de a tăcé, atunci când trebuie, ceea ce fórte des se întâmpă la femei; bărbatul unei astfel de femei e bătut de Dumnezeu, căci din mai nimica totă se nasce între ei certă.

Er de este femeia înțeleptă, atunci nu se ia după gura bărbatului, când e năcăjit foc, ci face tot ce-i stă în putință și-i esă de dinaintea ochilor, și când el se linistese se încercă apoi al domolí, și noi suntem siguri, că el nu numai, că îi dă dreptul și că promite, că se va stăpâni în viitoriu, ci se arată și mulțămít, că ea a tăcut și nu l'a ațítat mai tare, căci nu e un lucru mic a avé o femeie cu minte și cu socotélă, care se nu se înfurie și ea când te vede mánios.

De altă parte însă este adevărat, că cele mai multe femei, dacă apucă pe calea greșită nu mai primesc nici o îndreptare, și nu le poți abate dela neadevăr prin nici o încercare. Se șice, că femeile nu judecă cu mintea, ci cu inima, și asta se întâm-

virtuțile și meritele cunoscute și necunoscute ale archierilor gr. cat. Ba ce e și mai curios în felul său, că toate acestea le făceau în timp de mai mulți ani ómeni, cari se numesc pe sine greco-orientali ortodocși, cari și dau fíei coloritul de greco-oriental, cel puțin în fața străinilor, un lucru altfelu puțin măgulitoriu pentru noi.

Ca intrécăt să amintim și procedura ileală a scriitorilor dela „Tribuna“ față de scóla civilă de fete a Asociațiunei, care se póte privi ca un mărăgăritariu scump al românilor între institutele de învățământ, și și pe acest mărăgăritariu s'a încercat „Tribuna“ prin mijlocele celea mai improbe al nimicí, numai pentru-că el s'a emancipat de sub influințele stricacióse ale tribunistilor; dar adevărul a triumfat, căci scóla sustă și înfloresce din an în an, ér „Tribuna“ a trebuit să se mulțămescă cu disprețul, ce și l'a câștigat din partea tuturor celor cu bun simțiu pentru institutele noastre culturale naționale.

Domnii Mocsonyesci, când s'an hotărít să spriginescă acest diariu înainte cu vre-o doi ani, au pus — ceea-ce nu mai este secret — ómenilor dela „Tribuna“ de condițiune, ca să încete cu personalitățile, voind prin acăsta să dea fíei, ce a costat mari jertfe pe mulți români, o direcțiune mai solidă și mai obiectivă.

Dar bóla din fire, n'are lecuire, — și astfelu deși într'o formă mai rezervată — „Tribuna“ și-a urmat programul, ceea-ce a adus cu sine eșirea dlor Mocsonyesci din direcțiunea ei, ér de atunci încóce și urméză calea în dragă voie, negenată de nimeni.

Incident binevenit a cređut „Tribuna“ că și va aflá în sinodul archidieceșan din anul acesta; însă n'a avut noroc, pentru-că Escel. Sa I. P. S. D. archiepiscop și metropolit a putut presidá numai la trei ședințe, ér pentru celelalte din cauza infirmității sanitare a încredințat agendele presidiale vicariului său, precum acăsta o indicase deja în cuvântarea de deschidere.

Neputénd fi de față Escel. Sa nici la încheerea sinodului, printr'o epistolă adresată vicariului său și a descoperit regetele asupra acestei împregiurări, și numai ómeni lipsiți de bunul simț au putut ca din starea sanitară a Escel. Sale să facă obiect de critică, și să făuriscă nóve invective asupra archiereului lor.

Se înțelege de sine, că „Tribuna“ n'a putut lipsi dela rolul ei, și după ce prin notițele ei pline de maliție făcute asupra metropolitului și a întregului sinod în singuraticii numeri ce a apărut sub durata sinodului, nu și-a vârsat tot veninul, au căutat ca de persóna Escel. Sale să se ocupe și în un articol de fond (Nr. 104) resuscitând durerile lor, dintre care cea mai mare a fost și este, „că după mórtea metropolitului Șaguna biserică avea pe un singur om, care după pregătirea și conduita sa era vrednic de a fi aședat în noul scaun metropolităn“.

Sunt 16 ani de când actualul metropolit stă în fruntea bisericii gr. or. rom. din Ungaria și Transilvania și durerile vechi, sau mai bine dis ura veche — n'a încetat încă în ómenii „Tribunei“ deși „singurul om vrednic“ pentru care „Tribuna“ are preocupățiunile sale, dacă nu ne înșelăm în persóna contemplată de „Tribuna“, chiar prin energiósă intervenire a metropolitului de astăzi șede și el pe un scaun archiereșc, de unde și póte validă forțele sale spirituale și se póte avéntă la o reputățiune pentru întregă provincia metropolitănă.

plă atât la țerance, cât și la cea mai de frunte cocónă din orașe. De aceea un bărbat cu minte are mai mare trecere înaintea femeii cu o vorbă bună, decât cu o mulțime de temeieri, când se află în astfelu de împregiurări.

Contrar arțagului e tăcerea, și femeile sunt aplicate și la tăcere, ele se pot reținea să nu vorbescă díle, ba chiar și săptămâni întregi, și se mulțămesc cu trântirea ușilor sau cu alte nimicuri, cu cari pot năcăji bărbatii. Și bărbatul unei astfelu de femei simțind lipsa bunei înțelegeri nu-și póte ajuta. El încercă cu vorbe bune, dar fără a isbutí, ar fi în stare să facă ori și ce în clipita aceea numai să-și pótă aduce femeia acolo, ca să vorbescă. Și nu sunt toți așa de cu minte, ca cutare, care nu a auđit gura femeii sale mániată fiind de opt díle. El luă un baston și începú să scodoloscă pe sub paturi, pe sub mésză, cu un cuvânt prin toate unghetele, până când nevasta sa ne mai puténdu-și stăpâni curiositatea îl întrebă, că ce caută? El într'un mod blând îi răspunse: „gura ta o caut“.

O parte însemnată de ómeni se folosesc de apucătura următoare: „Te șcii tu mánia, eu încă me știu și vom vedé cine póte ținé mai mult“. Și prin așa ceva, și tulbură vieța și și strică și unul și altul.

O altă pricină de tot stricaciósă de neînțelegeri în casă este sumeția, îngâmfarea. Mai la toate

Ómenilor dela „Tribuna“ se vede că nu le-a plăcut, că sinodul a decurs în acest an mai în líniscă ca de altădată; nu li-a plăcut, că în 8 ședințe s'au pertractat toate obiectele în cea mai bună ordine; nu li-a plăcut, că de astădată a lipsit comisiunile de incușițiune asupra spiritelor de disordine în biserică și asupra „Eforilor“.

Toate acestea au lipsit de astădată din sinod, și au lipsit, pentru că cam lipsesc și cauzătorii acestora, afară de cronicariul „Tribunei“, carele singur a auđit „hohotele“ la încheerea sinodului, pentru că Escel. Sa dl metropolit a numit casele din grădina archiepiscopescă „Vila sânt Andreiu“. Dacă s'au gătat și s'au tocít toate armele folosite de atâtea ori pentru de a loví în metropolitul actual, de ce se nu trecă acum de o crimă nouă faptul, că metropolitul adreséză vicariului său archiepiscopesc o epistolă privată datată din „Vila sânt Andreiu“, va se díca din grădinile archiepiscopesci acurate de marele metropolit „Andreiu“ și numite astfelu după analogia vilor episcopesci „Sântul Simion“ din Arad, și „Sântul Sava“ din Timișóra, și de ce se nu se folosescă acăsta de material la o critică malițióasă într'un articol de fond?!

Toate foile din patrie a aflat cu cale a reproduce esența desbaterilor sinodale, numai „Tribuna“ a aflat de bine a face observări perverse asupra lucrărilor sinodului, ca publicul ei cetitoriu se nu-și pótă formá o judecată dréptă despre lucrările sinodali.

Pricepem noi însă durerea dlor tribunist! Acăsta este concludul sinodului archidieceșan din anul 1888, care le a aprețiat lucrarea și care sună astfelu:

În considerare, că spiritul de partidă, indicat în alinea penultimă a raportului consistorial plenar Nr. 2464: 1888 există, și încă în măsură îngrijitoare;

în considerare, că acest réu există, și se nutrește cu preferință în centru, și încât efectele lui se manifestă mai mult ori mai puțin și în afară, acăsta nu este decât rezultatul réului existent nutrit aci în centru;

în considerare, că comisiunea are indicii, că fețe bisericesci, în lipsa de respectul datorit capului bisericii, fără a căută în cazul dat la forul competent sanarea gravaminelor, ce cred a avea, alérgă la jurnale politice, și acolo, conlucrând și ele, tractéză afaceri strîns bisericesci în mod tendențios cu scopul de a propagá neîncredere față de capul bisericii, și prin acăsta a slăbi autoritatea archiereului și a instituțiunilor bisericesci atât înaintea fiilor bisericii înșeși cât și mai cu deosebire înaintea străinilor.

1. Sinodul cu adéncă durere ia act de cele constatate mai sus, și condamnă pornirile dușmănoșe, ce sunt puse la cale în viața socială, și cu deosebire în unele diare, contra persóna Escelenței Sale archiepiscopului actual, le condamnă cu atât mai vârtos, pentru-că ele au ajuns până a sgudui pacea internă, și a pune în pericol evident interesele vitale ale bisericii.

2. Sinodul însărcinéză pe organele competente să aplice totă rigórea canonică — disciplinară în contra acelor persóna din sinul bisericii, care mediat sau imediat vor cercá să continue acelea porniri réutacióse, regretând, că acăsta nu s'a întâmplat până acuma.

Acăsta este un enunțiat curat și limpede din partea corporațiunei celei mai înalte din archidieceșă, adus cu scop de a înfrână pornirile réutacióse ale tribunistilor, este un testimoniú vecinic pentru cei ce năpăstuesc biserică.

nimicurile încep nou căsătoriții a se dojení unul pe altul spuindu-și tot lucruri neplăcute: trecutul, prezentul, părinții, rudeniile, moșii, unchii și alții. Fiecare caută o nouă picină spre a o aruncá în cumpéna celuilalt, spre al putea copleși, ba chiar nimicí, așa încet aceste imputări ce s'au escat din nimica, toate se prefac în un bálaur îngrozitoriu, care se aședă între noii căsătoriți, și la totă apropierea scupă foc și venin.

Cercetând cu deamănuntul lucrul, vom aflá, că réul escat din sumeție și imputare e cel mai uricios, deóre-ce scăderile unuia și ale altuia le-a cunoscut fie care de mai nainte și prin imputări ele nu se pot stérpi, ba ce e mai mult, se mai pot nasce și altele.

Un bun mijloc pentru de a sustiné pacea în casă sunt semnele de iubire, pe cari bărbatul și femeia și le dau între sine sau între rudeni, astfelu de binefaceri pășesc totdeauna ca nisce ángeri păzitori între ei și le șoptesc la ureche: „bărbați aduți aminte cum te a îngrijit când ai fost bolnav, și tu femeie cugetă la aceea, cum el în timpuri de nevoi, cu totă inima a ajutat pe mamă-tă“. Așa o aducere aminte este ca un balsam vindecătoriu asupra inimilor nelinistite.

Sinodul eparchial din Arad.

Aflăm de interes a reproduce următoarele regulamente, pe cari sinodul eparchial din Arad le a acceptat și a dispus a se pune în aplicare în mod provisoriu

Regulament pentru corurile vocale din diecesa Aradului.

După-ce biserica noastră, la nici una funcțiune religioasă în, și afară de biserică, nu se folosesc de muzică instrumentală, usitată în alte biserici; ci numai de muzică vocală usitată în întreaga biserică greco-orientală din toate părțile lumii; și deore-ce muzica vocală de regulă, se compune din mai mulți cântăreți, cari pentru ajungerea armoniei recerute, au neapărata trebuință de a se exercită în cântare: așa dar se dispune intrurirea tuturor cântăreților dintr'o comună, într'o societate de cânt, sub numirea de cor vocal bisericesc.

§. Scopul acelei societăți este, studiarea și exercitarea în cântul bisericesc, și după aceea împlinirea cântărilor la toate funcțiunile religioase în, și afară de biserică, ca de exemplu: la procesiuni, înmormântări și altele.

§. Dacă corul ar voi a da din când în când și producțiuni publice cu cântări lumesci, și cu taxe de intrare: atunci să-și ceară concesiune dela autoritatea politică concernentă.

§. Pentru intrunirea cântăreților în cor bisericesc, inițiativa o va lua preotul sau conducătorul oficiului parochial, cu învățătorul, în conțelegere cu comitetul parochial.

§. Conducătorul corului va fi de regulă preotul ori învățătorul, și numai în cas de împedecarea aceluia va fi vre-unul dintre membrii corului.

§. Corului se recomandă a-și înființa un fond din dăruiri benevole, din tacele dela funcțiuni religioase, spre scopul procurării instrumentelor necesare; cum și spre acela al ajutoririi membrilor sei, la cas de morb și de mörte în familie.

Acest fond se va administra prin epitropia parochială, ca și celalte fonduri bisericesci, sub controla comitetului, a sinodului parochial și a consistoriului, și nu se va pute întruința decât pentru mențiunea sa mai sus atinsă.

§. Dacă neînțelegerea s'a escat între cor și comitet, deciseul comitetului merge în a două instanță la protopresbiter, și a treia la consistoriu.

§. Serbarea rugilor (a patronului sau a hramului bisericii) a luat în multe locuri o direcțiune, ce nu corăspunde la mențiunea religioasă, ce s'a intenționat cu instituirea și introducerea acestor serbări. Preoții locului se plâng, și nu-i poți condamna, că nu ajung de sine la oprirea abuzurilor. Caută să le ajute colegii din jur, și unul altuia, până se aducă acesta serbare erăși în cărarea mențiunii sante. Dar mai vörto protopresbiterul, este de dorit, ca în asemenea ocaziune să sucurgă parochilor concerninți. Preste acestea, considerând, că membrii singuratecilor coruri de plugari, s'au deprins și se vor mai deprinde, în regule de cuvintă, de bună purtare și conduită, de aceea protopresbiterilor, dându-le mâna, li se consiliéză ca la asemenea rugi se invite corurile de prin comunele vecine, ca ele între sine să emuleze cu cântarea în biserică și afară de biserică, astfel concerninților parochieni li se vor oferii exemple de imitat în conduita membrilor din corurile participătoare. Cu modul acesta sperăm a dá poporului cunoștințe mai chiare, despre însemnăteaa sacră a rugilor, și totodată a face că acestea să devină la putere și lucrare nouă ca factor de cultură biserică și națională.

§. Corul are a-și face un regulament propriu pentru afacerile interne referitorii la primirea membrilor, la disciplina și eschiderea lor, la defigerea órelor de instrucțiune, și altele, care regulamentul se va înainta și acestui consistoriu spre aprobare.

Consistoriul eparchial român gr. or. aradan.

III. Bibliotecii poporali.

Pe lângă bibliotecile școlare, cari sunt proprietate a școlii și stau sub conducerea învățătorului, conținând opuri pentru tineret, se mai înființéză în fie-care parochie biblioteca populară, conținând cărți în stil popular, menite, ca desfătând prin instruire, să respândescă în popor cunoștințe folositoare relativ la economia și agricultura, la măiestriile și reuniunile ce stau în legătură cu acoperirea lipselor cotidiene ale agriculturului, și în fine acele biblioteci totodată se contribuescă la educațiune și moralitate.

§. Biblioteca populară se pöte împreună cu biblioteca corului vocal, unde circumstanțele recomandă această împreunare, dar nu se pöte împreuna cu biblioteca cutarei societăți de lectură, că atare societate, nefind corporațiune biserică, nu este supusă Statutului organic. De asemenea nu se pöte biblioteca populară să se împreune cu biblioteca școlară, nici să stea sub conducerea învățătorului, dar pöte învățătorul și este datoriu se dea consiliile ce i se vor cere la compunerea și procurarea cărților pentru biblioteca populară.

§. Comitetul parochial alege din sinul seu o comisiune a bibliotecii, precum și bibliotecariu, carele pöte să ia unul dintre preoți sau alt cărturariu din parochie.

§. Comisiunea bibliotecii statorcesce regulamentul pentru trebuințarea cărților, și întru cât comisiunea nu ar fi de acord, va decide comitetul parochial.

§. Procurarea cărților se va feptui din donațiuni, din ajutöre dela parochie, și din tace dela cetitorii cari vor dorii se ducă acasă, pe lângă revers, opuri de cetit pe timp mai lung.

§. Bibliotecariul e datoriu se pörte inventariu și un diariu de intrate (percepțiuni) și eșite (erogațiuni) cari toate la finea anului se le prezintă comitetului parochial spre censure.

§. Avënd în vedere acel scop al bibliotecii poporali, ca cei eșii din școlă de repetițiune să nu uite cetitul, eră persoanele mai înaintate în vörstă încă se continue cu calificarea, de aceea se recomandă preoților și învățătorilor ca cercetând biblioteca populară se îndrepte atențiunea lectorilor cu deosebire la lecture lesne de înțeles și plăcute, dar se fie cu atențiune ca plăcerea se nu degenereze la cetirea unor enerațiuni de acelea, din cari nu pot profită nici la înmulțirea cunoștințelor, nici la dezvoltarea sentimentelor frumoșe.

§. De óre-ce opurile din literatura noastră sunt, lauda autorilor, mai tóte, în conținut și în forma expresiunilor, bune pentru biblioteca populară, drept aceea concerninților nu le va fi greu alegerea și procurarea cărților, dar consistoriul încă va recomandă, prin cerculariu din când în când, opurile ce vor apără de această sémă.

Consistoriul eparchial român gr. or. aradan.

Varietăți.

* (Distincțiune.) Regele României a distins pe șeful de secțiune din ministeriul de esterne al Sârbiei, Milanovici, care se află în Bucuresci pentru ratificarea convențiunii vamale, cu crucea de mare oficer al ordului „coróna României“.

* (Promoțiune). După-cum ni se împărtășese din Budapesta dl Eugen Meșian, fiul P. S. Sale dlui episcop din Arad a fost promovat de Doctor în drepturi. Felicitările noastre!

* (Advocat nou). Dl Dr. Ciril Vulcan din Toplița-română și a deschis cancelaria advocațională în Reghinul săsesc. Dorim succese strălucite amicului nostru nou avocat!

* (Invitare). „Reuniunea pompierilor voluntari“ din Seliște invită la maiatul, ce se va arangia la 21 Maiu (2 Iuniu) a. c. la locul numit „Mailat“, în cas de timp nefavorabil în sala școlii. Venitul curat este pentru fondul reuniunii. Intrare de familie 1 fl., de persoană 50 cr.

Oferte marinimöse se primesc cu mulțămită și se vor cuită pe cale publică.

Comitetul aranjatoriu.

* (Biserică nouă). Edificarea unei biserici nouă gr. or. române pentru comuna Dolove, protopiatul Panciovei, s'a concređut cu prețul de 36.478 fl., inginerului-arhitect român Adrian Diacon din Bogșa montană. Lucrările se vor începe încă în vara această, ér ca termin de terminare s'a stabilit 1 Iuniu 1892.

* (Note de 1 fl.) Notele de stat cele vechi de 1 fl. dela 1 Ianuariu 1882, se mai primesc în schimb de cătră cassele statului numai până la 18/30 Iuniu 1890. Deci cei cari au hârtii de 1 fl. de cele vechi se ingrijescă să și le schimbe până la termenul numit.

* (Cursul trenului.) Trenul omnibus în tre Sibiu și Ocna circuléză dela 13/25 Maiu astfel: trenul omnibus Nr. 1813 plécă din Sibiu la 2 óre 30 m. după améđi, sosese în Ocna lângă cantonul Nr. 19 la 3 óre 4 m. d. a.; din Ocna plécă trenul omnibus Nr. 1814 dela cantonul Nr. 19 la 8 séra, sosese în Sibiu la 8 óre 35 minute séra. — Trenurile micste dintre Hașfaleu și Odorheiu Nr. 5012 și 5013 dela 8/20 Maiu se opresc condiționat lângă cantonul Nr. 11 în Bicafalău, între Rogoz și Odorheiu pentru suirea și scoborirea călătorilor. Trenul micst Nr. 5012 plécă din Odorheiu la 8 óre 53 m. înainte de améđi. Trenul micst Nr. 5013 plécă din Sighișóra la 2 óre 8 m. după améđi.

* (Un om onest.) Bar. Fedor Nicolici, fostul comisariu reg. la alegerea patriarchului sârb, a perđut Joia trecută până la gară portofeul cu 40.000 fl. și un orologiu de aur cu mare preț. În momentul, când făcú arétare la autoritățile polițienesci din Budapesta, o calfă de lăcătuș, Martin, tocmai s'a insinuat la poliție cu portofeul. Bar. Nicolici l'a remunerat cu 100 fl.

* (Dela universitatea vienesă). Cu începutul semestrului de érnă viitoriu întră la universitatea vienesă o reformă nouă, care intereséză pe cei ce vor a se înmatriculă. Senatul a hotărít ca pe viitoriu cei ce ascultă prelegerile vor avé să și aibă și fotografia în libelul de însemnare al profesorului. Cei ce vor să se înscrie deci vor avé a prezenta pe lângă documentele recerute de decanat și fotografia persoanei lor.

* (Ajutöre pentru nenorociții din Cislaitania.) Din ajutoriul de stat de 125.000 fl. votat pe séma celor nenorociți din cauza daunelor elementare se vine pe Boemia suma de 90.000 fl., care se va și împărți după districtele politice.

În 23 Maiu n. s'a ținut în Petersburg o adunare imosantă a reuniunii slavice, la care a luat parte mai mulți metropoliți, reprezentatul sârbesc și mulți slavi din vest. Cel dintăiu orator, prof. acad. de teologie Filevici, a ilustrat lupta ce se pörtă de mii de ani între germani și slavi. Pe șesul dintre Elba și Vistula se află cimiteriul slav și toți slavii vesticii s'au închinat germanismului; pe pământul rusesc însă stégul german a suferit un desastru complet, căci vechia Rusie nu a vrut să cedeze nici de sabia papei, nici de ideile apusului. Metropolitul din Kiev, Platon, provocă într'o vorbire înfocată pe credincioșii ortodocși a ajutoră celor nenorociți din Galiția, cari se dau de „ruși și ortodocși“.

* (Situatiunea catolicilor în Rusia.) Cu tot comprimisul dintre Rusia și Vatican sörtea catolicilor în Rusia nu s'a îmbunătățit. Foile polone din Varșovia anunță, că mai mulți preoți poloni au fost ridicăți și strămutăți în centrul Rusiei, pentru că

s'au încercat să facă proselitism în favorul bisericii gr. cat. În urma acestora s'a început o adăvărată persecuțiune. Mai mulți preoți au fost depuși deadreptul de guvernor, mulți au fost aduși în centrul Rusiei, s'au făcut perchisițiuni domiciliare și chiar supuși austro-ungari au fost necesitați să sufere asprimea persecuțiunei.

* (Purificare de funcționari.) Precum se comunică foilor magiare din Budapesta, vice-comitele Deschan Achill s'a pus din toate puterile pentru epurațiunea administrațiunei comitatului Timișórei. Spre scopul acesta trebuiesc purificați funcționarii, și astfel a ridicat din post pe mai mulți juđi, notari etc. sub motiv, că a aflat iregularități administrațiune. Intre cei ridicăți din posturi aflăm numele: Nicolaevici, Bocsár, Muntján etc.

* (Esercitiile de tir cu praf fără fum.) În urma rezultatelor favorabile, ce s'au obținut la exercitiile de tir în mai multe locuri și în special exercitiile făcute la Bruck, ministeriul de rășboiu a hotărít ca astfel de exercitiile să se facă și în masă. Spre scopul acesta se va împărți la câte un regiment din fie-care corp de armată 30.000 patróné noué și s'a pus în perspectivă un nou credit pentru fabricarea pravului fără fum.

* (Supuși austro-ungari împuscați.) Din Semlin se raportéză, că nisce pescari austro-ungari, pescuind în apă sârbescă, au fost recercați de organele de pază financiare ale Sârbiei să depună pescuitul pe țermurul sârbesc și să se depărteze de acolo. Somările organelor sârbesci au fost zadarnice. Ele au făcut imediat trebuințare de arme și doi pescari au rămas răniți. Unuia i a pörtruns glónțele prin ambele picioare, străbătând prin os afară, de aceea a și fost amputat, rana celuilalt încă e destul de gravă.

* (O broșură.) A apărut o broșură sub titlul: „Besztercze Naszódvármegye népoktatásügyi állapota“ de Dr. Iuliu Havas insp. reg. de școlé din comitatul Bistrița-Năséud, în care autorul face un studiu comparativ despre starea învățământului începând cu anul 1877 până la finea anului 1889. Nu ne ocupăm mai în detaiu cu aprețiunea acestei broșuri, cel puțin de astădată, constatăm însă, că pondul deosebit să pune pe împregiurarea cum s'au înmulțit școléle de stat și comunale și preste tot ce dimensiuni a luat — se înțelege sub densusul — propunerea limbei magiare. Constatăm și noi de altă parte, că starea instrucțiunei poporale în școléle noastre conționale din acest comitat e mulțămitoare.

Bibliografie.

„Candela“ fóie biserică-literară Nr 5 din 1 Maiu a apărut cu următorii cuprins: Fondul religionar gr. or. al Bucovinei, substratul, formarea, dezvoltarea, administrarea și starea lui de față. — Predică pentru Dumineca a VI după Pasci. — Predică pentru Sâmbăta morților înainte Rusaliilor. — O cuvântare dintr'o conferință păstoră. — Domeniul Rădăuțului. — Cronică.

Mulțămită publică dare de seamă și o mică rectificare.

În legătură cu cele publicate în luna lui Februaru a. c. în diarele noastre, „Tel. Român“, „Tribuna“ și „Gazeta Transilvaniei“, pentru înființarea fondului de pensiune. al corpului didactic, dela gimnasiul rom. gr. or. din Brad, și clasele normali adnectate au mai încurs în 12 ale lunei curente, prin lista Nr. 6 suma de 50 fl. v. a.

Acésta sumă frumoșică s'a dăruit spre scopul susindicat din cassa societății de Băii „Arama“ din Bucium-Isbita, al cărei director e zelosul nostru paroch de acolo, Nicolau Băeșan.

Venitul curat deci, până în prezinte e de 190 fl. Se observă la acest loc, cum că listele dela Arad și Baia de Criș, încă nu ni s'au trimis. Se astépa și trimiterea acestora cu ori-ce rezultat.

Érá bravul nostru paroch Băeșan împreună cu ceiași conproprietarii ai Băii „Arama“, primescă cea mai cordială mulțămită din partea corpului didactic.

„Benedicția“ cerescă să se reverse asupra „baioșagului“ desnumit, ca acțiunii și recte proprietarii aceluia, în veneratoriu, se pötă contribui pentru scopuri umanitari și culturali, cu sume cu mult mai considerabile.

În fine o mică rectificare. În darea de sémă, publicată în diarele noastre supra-menționate, dl notariu Augustin Onițiu, din eróre a fost indus în conspectul celor prezenti la bal, cu 2 fl.; și nu între suprasolvenți, adecă între aceia, cari au contribuit, fără a participa la însăși petrecerea. Pentru erórea comisă, îi cerem scusa.

Resultatul intratelor însă prin această nu s'a alterat într-unu nimic.

Brad, 28 Maiu st. n. 1890.

Georgiu Părău,
cassariu.

Loterie.

Sâmbătă în 24 Maiu 1890.

Timișóra:	73	3	30	66	65
Viena:	5	7	62	32	24

ad. Nr. 533.

[343] 2-3

Nr. 27/1890.

[330] 5-6

CONCURS.

Pentru ocuparea parohiei vacante de clasa a III-a Selistat, protopresbiteratul Agnitei, se escrie prin acesta concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare in foia „Telegraful Român“.

Emolumentele impreunate cu acest post sunt:

- 1. Venitul stolar dela botezuri, cununii și inmormântări după calculul mediu al celor cinci ani din urmă fl. 61.20
2. Venitul dela alte funcțiuni preoțesci precum dela umblarea cu crucea, dela osfestanii, săntirea pas-cilor, maslu și pomenirile de preste an după calculul mediu. fl. 113.—
3. Dela 106 familii câte una măsură bucate com-putată in bani à 1 fl. . . fl. 106.—
4. Venitul după folo-sirea porțiunei canonice in estensiune de 7 jugere . . fl. 100.—
5. Una și de lucru dela fiesce care familie com-putată in bani à 50 cr. . fl. 53.—
Suma fl. 433.20

Doritorii a obține acest post au a-și asterne cererile lor concursuale instruite conform prescrișelor statutului organic și ale Regulamentului pen-parohii la subscrisul oficiu protopresbiteral până la termenul mai susin-dicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac-tului Agnita, in conțelegere cu comi-tetul parochial respectiv. Agnita, 23 Aprile, 1890.

Sabin Piso, prot.

CONCURS.

La scólele medii române gr. ort. din Brașov sunt a se. ocupá urmátó-rele posturi:

- 1. un post de profesor gimnasial cualificat conform art. de lege XXX din 1883 pentru limba latină și alt studiu, care se póte grupá cu acesta limbă conform regulamentului minsterial pentru esamenele profesorilor dela scólele medii.
2. un post de profesor gimnasial cualificat conform art. leg. XXX din 1883 pentru limba magiară și alt studiu, care se póte grupá cu acesta limbă conform regulamentului minsterial pentru esamenele profesorilor dela scólele medii;
3. un post de profesor la scóla noastră reală și comercială, cualificat conform art. leg. XXX din 1883 pentru limba germană și alt studiu, care se póte grupá cu acesta limbă conform regulamentului ministerial pentru esamenele profesorilor dela scólele medii.

Pentru ocuparea acestor posturi se escrie concurs cu termen până la 31 Maiu 1890 st. v.

Concurenții vor adresa petițiunile lor cátră subscrisa Eforia scolară, ins-truite cu documentele:

- a) că sunt români și de religiune gr. or.;
b) că au purtare bună atât in pri-vința moralității cât și in relațiunile civile;
c) că sunt de constituțiune firmă și deplin sănătoși;
d) că au cualificațiunea prescrișă de legea de instrucțiune art. XXX din 1883 §§ 29, 30, 61, 62.

Emolumentele impreunate cu aceste posturi sunt:

Până la obținerea decretului de profesor ordinar (conform cu § 30 din

legea de instrucțiune din anul 1883) salariul anual de 800 fl. v.; a. ér după denumirea de profesor ordinaru salariul anual de 900 fl.; cuincueniul de 50 fl.; care se repetéză de 5 ori 130 fl. relutul de quartir cu drept de înaintare la relutul de quartir de 170 fl. pe an și drept de pensiune, conform statulelor.

Concurenții, cari pe lângă cuali-ficațiunea prescrișă vor documentá, că au servit cel puțin trei ani la alte in-stitute medii de crescere și de invē-

țământ, pot fi aleși profesori ordinari recunoscându-li-se pentru pensionare și pentru diferitele emolumente trei ani din serviciul lor anterior.

Concurenții vor declará in peti-țiunile lor, că se vor supune legilor nóstre bisericesci și scolare, precum și normatavelor și dispozițiunilor speciale ale acestor institute, ce sunt in vigóre sau se vor face in decursul timpurilor.

Brașov, 13 Martiu, 1890.

Eforia scólelor centrale române ort. rės.

Licitațiune voluntară.

Institutul de credit și economii „Albina“ din Sibiu vinde prin licitați-une publică realitățile sale cuprinse in prot. fund. a orașului Orėstie Nr. 2500 sub Nr. top. A + 1079. 1080. 1081 situate la drumul țerii vis-à-vis de bi-serica gr. orient. și constatátore din o casă parter cu 3 încăperi sub Nr. 515, și o casă cu etagiu și 5 încăperi, culine, celare, curte și grădină in esten-siune de 500 □°.

- 1. Licitațiunea se va ținea in fața locului casa Nr. 515 Joi in 29 Maiu st. n. 1890 la 10 óre înainte de amėdi.
2. Prețul de esclamar e 2,400 fl. v. a. sub care se pot vinde realitățile numai pre lângă încuviințarea ulterioară din partea direcțiunei.
3. Competenții vor avé a depune la mânilor plenipotențiaturului institutu-lui un vadiu de 10%.
4. La cas când realitățile s'ar vinde cu sau preste prețul de esclamar, contractul de cumpărare se va încheia inmediate și întră numai decăt in vigóre pentru ambe părțile contrahente.
Dacă însă nu s'ar ajunge prețul de esclamar, contractul care se va încheia cu plusoferentul, este obligátor pentru acela inmediate după subscriere, ér pentru institut numai după aprobare prin Direcțiune.
5. Cumpăratoriului i stă in voiă a solvi prețul sau inmediate întreg, sau a-l depura in cel mult 10 ani și 20 rate semestrali pre lângă interese de 6%.
6. Dreptul de proprietate se va transcrie pe cumpăratoriului numai după întręga depunere a prețului.
7. Cumpăratoriului e datoriu a asigura tóte edificiiile aflátore pre reali-tatea cumpărátă contra focului și a depune polița la cassa institutului. Sibiu, in 22 Maiu, 1890.

„Albina“ institut de credit și economii.

[349] 1-1

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1889.

Table with multiple columns for train routes: Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Teiuș-Arad-Budapesta, Copșa mică-Sibiu, Sibiu-Copșa mică, Cucerdea-Oșorheiu-Reghinul-săs., Reghinul-săs.-Oșorheiu-Cucerdea, Simeria (Piski)-Petroșeni, Arad-Timișóra, Timișóra-Arad, Hunedóra-Simeria (Piski), Turda-Ghiriș, etc. Includes departure times and fares.